

# Záhadní tři králové na zámku

Šestého ledna se v západním křesťanském světě slaví svátek Třech králů. Okolo tohoto data obcházejí dodnes po domech všem známé postavy – Kašpar, Melichar a Baltazar. Za jejich povědomými maskami se však skrývá jedno tajemství.

## výstava

Dohady panují ohledně jejich královské hodnosti, jejich počtu i okolo jejich jmen. Nejstarší zmínky jsou velmi nekonkrétní. Lze je nalézt v Matoušově evangeliu (asi mezi lety 40 až 133 n. l.), kde se píše: „Když se narodil Ježíš, mudrci od východu se objevili: ‚Viděli jsme na východě jeho hvězdu a přišli jsme se mu poklonit.‘ (...) Padli na zem, klaněli se mu a obětovali přinesené dary – zlato, kadidlo a



**TŘI KRÁLOVÉ** (vpravo) v životní velikosti od Aloise Zádrapy. Foto: M. Ošťádal

myrhu“. První zprávy tedy nezmiňují krále, nýbrž mudrce. Podle mnohých badatelů to byli pravděpodobně mágové, astrologové či kněží z Persie, jiní se domnívají, že mohlo jít o proroky, vykladače snů či vzdělané úředníky. První oficiální označení za krále pochází z přelomu 2. a 3. století. Nejasnosti jsou spojeny i s

počtem klanějících se mudrců. Ve starokřesťanském prostředí kolísal od 2 do 12, postupně se ustálil na třech, což bylo odvozeno z množství darů uvedených v Matoušově evangeliu.

Podobné je to i s jejich jmény. Ta se poprvé objevují teprve v písemných pramenech z 9. století. Ať už to s těmi zá-

hadnými muži bylo jakkoli, jedná se o jedny z nejznámějších vánočních postav. Kromě obchůzek jsou totiž tři králové také nedílnou součástí betlémů, které stávaly v příbytcích jako symbol Vánoc od Štědrého dne až do Hromnic.

**Různá vyobrazení nejen obvyklých třech, ale i šesti králů, lze až do 10. 3. 2019 spatřit na výstavě Dřevorezba na vsetínském zámku.**

Vedle betlému v životní velikosti od řezbáře A. Zádrapy zde můžete obdivovat i menší figurální betlémy od dalších současných valašských řezbářů – M. Cigánka, J. Smočka, O. Unara, V. Závadného, skříňový betlém od T. Dujky nebo reliéfní vyobrazení L. Bělunka. To vše doplněno betlémy ze sbírek Muzea regionu Valašsko a Valašského muzea v přírodě v Rožnově p. R.

**Milada Fohlerová, etnograf Muzea reg. Valašsko**